

# 蕴藻滨上百年印记

张庙

## 行走蕴藻滨 9大特色打卡点逐一

沿着宝山母亲河蕴藻滨沿岸行走,有集休闲赏景、运动健身为一体的南大公园,以生态体育为特点的大黄村等9个地标,汇聚了生态、建筑、娱乐、体育等特色。行走蕴藻滨两岸,走过的不仅是宝山的母亲河,更多的是宝山历史给予的前行力量。

编者按

城市因河而美,因河而灵动。上海是一座水的城市,苏州河、吴淞江、黄浦江、长江……但你可能不知道上海有一条河流串联起了这些从婉约到奔腾的河流,并和她们一起汇入大海,这条河叫蕴藻滨。宝山滨江临海,蕴藻滨横穿宝山汇流入海,就在这条河的两岸,承载着百年开埠、百年工业、百年市政、百年教育、百年军事……诸多的百年记忆。如今,昔日的老厂房旧堆场纷纷变身成为极具魅力的高科技园区,北上海科创湾“四象限”的开发蓄势待发……宝山母亲河正化身为涌动的“科创”之河。

A 华丽转身 从「工业锈带」变身「科创秀带」

河流是城市诞生的摇篮,也是城市发展的灵魂。对于宝山人来说,蕴藻滨,这条横贯东西的大河,就是宝山的母亲河。全长36.1公里的蕴藻滨西起吴淞江,东入黄浦江,宝山境内长15.6公里,两岸生活着200多万宝山人民。古时的蕴藻滨河水清涟,水草茂盛。因民间俗称水草为“蕴草”,“蕴藻滨”由此得名。蕴藻滨不仅是宝山的母亲河,更是宝山近代历史发展和社会变革的见证者。新中国成立后,宝山人勇于创新,追求卓越,宝山城市面貌日新月异。1956年吴淞工业区启动开发,蕴藻滨沿岸新建扩建了一大批冶金、化工企业;配套建设的上海第一代工人新村张庙一条街闻名遐迩。但是沿岸工业的发展也带来环境承载的压力。1998年

吴淞工业区迎来环境综合整治,大批高污染企业关停,壮士断腕式的转型,一度也让蕴藻滨这条宝山的母亲河显得有些陈旧和寂寥。2020年,宝山“北转型”的新篇章大幕开启,在科创战略的号角声中,让我们重新审视蕴藻滨,作为贯穿宝山东西的主干河流,勾连南大、吴淞等创新集聚区。如今,昔日的老厂房旧堆场纷纷变身成为极具魅力的高科技园区,北上海科创湾四象限的开发蓄势待发……宝山母亲河正化身为涌动的“科创”之河。在“民生+发展”理念引领下,蕴藻滨还水于民、还岸于民、还绿于民,沿岸景观贯通提升进行中。今天,当我们行走在蕴藻滨两岸,忍不住惊叹这条母亲河正在演绎从“工业锈带”向“科创秀带”的华丽转身。

B 重温荣光 「行走蕴藻滨,打卡科创湾」活动吸引众多市民打卡

近日,“行走蕴藻滨,打卡科创湾”活动吸引了大批宝山居民前往参加。在行走者中,有一些特殊的“队员”。在宝武钢铁会博中心负责管理工作的王跃中曾经的身份是宝地上实上钢一厂的职工。5月25日当天,他有一个重要的任务:在金色炉台接待来自宝山各个区域的其他行走者。其中就包括他的老朋友、老同事——原上钢一厂转炉炉长、上海市劳模,傅震来。傅震来25岁时成为上钢一厂转炉炉长。因为上海话里,“傅”和“虎”是同一个发音,因此他也有了个绰号,叫“钢铁老虎”。在当时,傅震来的班组技术一直是厂里数一数二的。“这个金色炉台是我们当年炼铁的高炉,当时还是我们上钢一厂的全体职工,每人众筹了二百元钱建造起来的。现在成了这么高大上的历史遗存,看来我们当时的付出是很值得的。”老炉长傅震来摸着高炉,百感交集。“铁水就是从这里融出来,我们常年在摄氏四十多度的厂房里工作,又热又闷,但我们这些老员工都深深热爱着这份工作,为它做什么,我们都愿意。”说到这里傅震来的眼眶一红,闪过一抹钢花般的闪亮。陈海峰是和屈锦杰是陈

霖园区的工作人员。看着正在进行最后阶段的施工1.4公里亲水岸线,他们这样说:“现在,沿线智力产业园、智力公园等园区的围墙已经拆除,这里即将迎来蕴藻滨沿岸景观改造首期工程的贯通开放。让两家不同的园区打开围墙变成“一家”这一大胆创新的做法,让我们感觉豁然开朗。”家住呼玛五村的居民刘老伯也分享了他的故事:“之前听说为了建造开放式的蕴藻滨滨水步道,要让我们小区围墙和园区打通,所以商量之后围墙变成了围栏,从2米多降到1.2米。一开始担心过,但是现在看来是真的好。我们一有空就往河边跑,真的漂亮呀,居住档次也提高了。”“交运智慧湾蕴藻滨沿岸一期景观工程已经完工了,目前我们在建造二期。虽然这里还没有完全开放,但是每天的打卡者已经非常多了。这里叫“大提琴广场”,这个玻璃步道像不像大提琴?在这里拍照就像站在了蕴藻滨河中央。”交运智慧湾相关负责人李东波介绍道,“这里是上海首个星空高架公园,其中保留的七个塔吊分布位置,恰好与北斗七星形状一致,将七个塔吊连接改造成类似纽约线型空中花园,很具有未来感吧。”

C 蓄势待发 蕴藻滨宝山段沿岸景观贯通提升改造工程启动

近日,蕴藻滨宝山段沿岸景观贯通提升改造工程启动。此次提升改造,聚焦蕴藻滨和轨交1号线交汇所形成的“四个象限”,由庙行、顾村、杨行、张庙等街镇进行组团开发,以“民生+发展”理念,拆除园区“围墙”,并设计有步道、绿化、驿站等,将发挥最大效应,打造休闲亲水平台,还水于民、还绿于民、还岸于民。其中,东起共和新路高架桥西至康宁路桥,约1.4公里区段有望在今年7月1日建成对市民开放。蕴藻滨宝山境内长15.6公里,宽度80至100米为主,水系较为丰富,是重要的滨水空间承载体。蕴藻滨是宝山的母亲河,背靠上海中心城区,衔接了宝山南

北,骨干交通发育完善,周边园区企业众多。未来,在这里,可观美景、品美食,享受休闲娱乐时光。“围墙”拆除后,还将进一步加强管理,发挥最大效应,服务好周边老百姓。通过实施蕴藻滨沿岸景观贯通提升改造工程,高起点、高水平、高层次推进蕴藻滨沿岸开发建设,将尽快形成有显现度、可体验的环境改造成效,不断提升城市发展功能品质。其中,东起共和新路高架桥西至康宁路桥,途经智力公园、龙盛活力小镇、炼霖科技园等,全长约1.4公里区段有望在今年7月1日建成对市民开放。

### 1 南大公园——新晋城市休憩绿地

南大公园是南大智慧城地区,绿地系统结构中的骨干绿地,这个与桃浦中央公园一路之隔的公园,集休闲赏景、运动健身为一体,规则式与自然式相结合的设计手法,因地制宜,诗意彩林、绿岛折桥、游憩草坪、滨水广场……慢跑环路、绿化系统、水道网络、地形变化,在形式和功能上实现了统一。



### 2 外环生态林周边——不止于樱花的美

一场樱花的相遇,不能概述这里的美,外环生态林周边的魅力,一直在“路”上。沿途彩绘斑斓,是艺术与路途的协奏曲,路边潺潺的流水,浸润的是一段归程,开窗可见绿,出门可见园,转角就是行走的风景。



### 3 大黄村——“城中村”变身“文体新地标”



成片的草坪环抱着深邃的树林,小径整洁平坦,这里是周边居民呼吸新鲜空气的天然氧吧,也是可以休闲散步的生态公园。作为上海北郊最大的生态体育村,大黄村“筑巢引凤”,未来,这里将打造为集前沿科技展示、科学探索教育、时尚运动体验为一体,服务青少年、家庭群体的文化、科技、体育综合体特色主题园。

### 4 智慧湾——科学与艺术结合的园区



在这里,你既能看见最前沿的技术,打卡中国首个3D打印文化博物馆、废弃集装箱变身的“集创箱”办公空间、3D打印混凝土步行桥,与未来开启一场对话,也能寻觅最浪漫的艺术,步入梅派青衣史依弘命名的依弘剧场、音乐家宋思衡等名家工作室,用音乐抚慰心灵。

### 5 1.4公里沿岸景观——“老仓库”的“新玩法”

拆除园区“围墙”后,续写后工业时期的诗和远方,从棉花仓库、土产仓库、果品仓库到上海智力产业园、智力公园、龙盛活力小镇、炼霖产业园,还水于民、还绿于民、还岸于民。



### 7 金色炉台——从硬核工业到生态朋克



位于吴淞创新城南部的金色炉台-中国宝武钢铁会博中心是一个集工作、生活、娱乐于一体的全新公共天地,一个现代工业风格的钢铁会博中心,由原宝钢不锈钢高炉核心区建筑修缮改造而成,从硬核工业到生态朋克,正在转型成为城市中光彩耀眼的一部分,“金色炉台”这个名字源于小提琴独奏曲《金色的炉台》,既有鲜明工业特征又充满着时代记忆,不止是一个品牌符号,它更是百年钢铁的见证者。

### 9 吴淞开埠纪念广场——百年开埠

在经过一段时间的整体修缮后,吴淞开埠纪念广场焕然一新。从观景台望去,天高云涌,江面开阔,江水滚滚流出吴淞口,汇入长江、黄浦江。江面不时有货船缓缓驶过,还有海鸥展翅划过天空,与面前挺立着的大型起重机械相呼应,壮阔的景色令人豁然开朗。



### 6 交运智慧湾——多元一体的24小时活力区

七个塔吊对应北斗七星,在高空勾勒出了星空高架公园,河畔两岸风光尽收眼底。桥面上有一座大提琴造型的观景台,立于其上,可以俯瞰波澜起伏的水面。观景台地面由水灵石铺就,到了晚上会发出星星点点的光芒。以创新创意为核心,以文化为元素,以科技为支撑,以产业为载体,这是一个集园区、社区、校区、展区、商业区和以体育设施为主的休闲区于一体的多元融合空间。



### 8 半岛1919——老上海的流金岁月

半岛1919文创园前身是大中华纱厂,这里保留了1919年建厂以来的30多栋厂房和建筑物,昔日的纺织机、传送轨道和钟楼等历史元素都被完好地保留下来,不同历史时期建造的各式建筑更是见证了中国民族纺织工业发展的兴衰。园区因地处形似半岛的蕴藻滨和酒塘交汇处,故取名“半岛1919”。如今它已变身为面向国际的文化创意园区,以区域独有的人文环境为基调,融入充满现代气息的新元素,引进有竞争力、影响力的中国及海外文化艺术机构和科技创意产业,同时有娱乐、餐饮、休闲等配套服务。

